

湖南计生协会简报



二〇二二年第十七期

湖南省计划生育协会

2022年8月9日

习近平总书记关于人口问题重要论述专辑

- 人口问题始终是我国面临的全局性、长期性、战略性问题
- 促进人口长期均衡发展，加强人口发展战略研究
- 妥善解决人口老龄化带来的社会问题

编者按：我国有 14 亿多人口，人口问题始终是一个全局性、战略性问题，当前我国人口发展正在发生复杂而深刻地变化。习近平总书记对人口问题高度重视，就此发表过一系列重要讲话、作出过一系列重要指示。为此，编者梳理了习近平总书记的相关重要论述，供各地参考学习。

人口问题始终是我国面临的全局性、长期性、战略性问题

中国要实现的现代化，是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。

——2021 年 7 月 6 日，习近平在中国共产党与世界政党领导人峰会上的主旨讲话

中国 14 亿人口、4 亿以上中等收入群体构成的超大规模市场和内需潜力将充分释放，为世界创造更多需求、带来更多机遇。

——2021 年 2 月 9 日，习近平在中国—中东欧国家领导人峰会上的主旨讲话

近年来，我国人口发展出现了一些显著变化，既面临人口众多的压力，又面临人口结构转变带来的挑战。要通过这次人口普查查清我国人口数量、结构、分布等方面情况，把握人口变化趋势性特

征，为完善人口发展战略和政策体系、制定经济社会发展规划、推动经济高质量发展提供准确统计信息支持。

——2020年11月2日，习近平在参加第七次全国人口普查登记时的讲话

人口工作和人口普查非常重要。我国是世界上人口最多的国家，人口问题始终是一个全局性、战略性问题。人口普查10年一次。今年是新中国诞生71周年，人口普查也是第七次了。前面6次人口普查获取了大量详实的人口统计数据，为党和国家制定经济社会发展政策、人口政策等发挥了重要作用。第七次全国人口普查是新时代开展的一次重大国情国力调查，也是党和国家工作中的一件大事。

——2020年11月2日，习近平在参加第七次全国人口普查登记时的讲话

人口问题始终是我国面临的全局性、长期性、战略性问题。在未来相当长时期内，我国人口众多的基本国情不会根本改变，人口对经济社会发展的压力不会根本改变，人口与资源环境的紧张关系不会根本改变，计划生育基本国策必须长期坚持。多年来，中国计生协进行了卓有成效的工作，为我国计划生育事业作出了积极贡献。希望中国计生协认真履行肩负的职责，引导广大人民群众正确认识当前我国生育政策调整完善的重大意义，切实做好宣传教育、生殖健康咨询服务、优生优育指导、计划生育家庭帮扶、权益维护和流

动人口服务等各项工作。希望各级党委和政府发挥好计生协组织作用，推动计划生育基本国策贯彻落实，促进人口长期均衡发展与家人和谐幸福，为实现全面建成小康社会奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献。

——2016年5月18日，中国计划生育协会第八次全国会员代表大会暨先进表彰会召开，习近平作出重要指示

促进人口长期均衡发展，加强人口发展战略研究

“十四五”时期如何适应社会结构、社会关系、社会行为方式、社会心理等深刻变化，实现更加充分、更高质量的就业，健全全覆盖、可持续的社保体系，强化公共卫生和疾控体系，促进人口长期均衡发展，加强社会治理，化解社会矛盾，维护社会稳定，都需要认真研究并作出工作部署。

——2020年8月24日，习近平在经济社会领域专家座谈会上的讲话

促进生育政策和相关经济社会政策配套衔接，加强人口发展战略研究。积极应对人口老龄化，构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境，推进医养结合，加快老龄事业和产业发展。

——2017年10月18日，习近平在中国共产党第十九次全国代

表大会上的报告

重视妇幼、老年人、残疾人、流动人口、低收入人群等重点人群健康。要完善计划生育服务管理，保障妇幼健康，合理配置服务资源，加强产科、托幼等健康服务供给，倡导优生优育，解决好出生缺陷、营养性疾病、危急重症等威胁妇女和婴幼儿健康的突出公共卫生问题，实施好农村妇女“两癌”筛查，筑牢妇幼健康保障网。要加强儿科教育和培训，吸引更多优秀人才从事儿科专业，加大儿童重点疾病防治力度。

——2016年8月19日，习近平在全国卫生与健康大会上的讲话

妥善解决人口老龄化带来的社会问题

各级党委和政府要高度重视并切实做好老龄工作，贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略，把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程，加大制度创新、政策供给、财政投入力度，健全完善老龄工作体系，强化基层力量配备，加快健全社会保障体系、养老服务体系、健康支撑体系。

——2021年10月，习近平对老龄工作作出的重要指示

我国是世界上人口老龄化程度比较高的国家之一，老年人口数量最多，老龄化速度最快，应对人口老龄化任务最重。满足数量庞

大的老年群众多方面需求、妥善解决人口老龄化带来的社会问题，事关国家发展全局，事关百姓福祉，需要我们下大气力来应对。

——2016年5月27日，习近平在十八届中央政治局进行第三十二次集体学习时的讲话

我国人口老龄化态势明显，2014年60岁以上人口占总人口的比重已经超过15%，老年人口比重高于世界平均水平，14岁以下人口比重低于世界平均水平，劳动年龄人口开始绝对减少，这种趋势还在继续。这些都对我国人口均衡发展和人口安全提出了新的挑战。

——2015年11月，习近平关于《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》的说明

责任编辑：徐兵

统校：周炎林

发送：中国计生协领导、办公室、组织宣传部、家庭服务部、国际合作部、机关党委。人生杂志社。有关省领导，省卫生健康委、省计生协领导。省计生协理事。省卫生健康委机关相关处室。省人口健康福利基金会，各市州计生协、各县市区计生协。

本期责任处室：综合处

电话传真：0731-84828645

邮箱：hnjsx@163.com